

2025年12月

23日  
星期二

乙巳年十一月初四 今日4版  
解放军报社主办 第5504期  
ZHONGGUO GUOFANGBAO

# 中国国防报

关注国家安全 助推国防建设



中国国防报微信公众号  
邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 / (J)  
网址: http://www.81.cn

2026 聊聊我所盼

## 感召更多有志青年军营放飞梦想

■讲述人:“八一勋章”获得者、安徽省休宁县征兵形象代言人 王忠心



如一日追求“精准”，如今作为征兵形象代言人，我推崇的依然是“精准”。对2026年度的征兵工作，我有3个期盼：一盼“精准滴灌”，进一步增强宣传效益。针对当前征兵宣传存在不分层次对象的“一刀切”“一锅煮”问题，我们要制作差异化内容，搞好分众化宣讲，有针对性地强化宣传重点，用接地气、动人心的方式方法，把政策说清、把优势讲透、把道理讲明，让适龄青年意识到军营是磨炼意志的“大熔炉”、参军是成就自我的光荣之路、投身国防是难得的成长机遇，变“心动”为“行动”。

二盼“精准征集”，进一步增强供需匹配度。精准征集提了好多年，但新兵学非所用、人岗不适的问题仍然存在。新年度，我们要以精准化供给为目标，积极走开分类征集、精准征兵方法路子，确保征需一致、量才征集、人岗相适、人尽其才，这样才能进一步缩短战员培养周期，提高战斗力建设起点。

三盼“精准护航”，当好温暖贴心的“娘家人”。征兵工作是系统工程，只有不断提升服务满意度，才能吸引更多优秀青年投身军营。我们要积极做好“下篇文章”，为全市遴选8名退役大学生士兵，组建征兵宣讲团。我负责分享成长感悟，其他成员分头解读各军兵种特色、优待政策、军营日常等。如此，宣讲效益立竿见影。截至目前，2026年上半年全市应征青年报名人数已达560人，其中大学生429人。

2026年是“十五五”规划开局之年，也是如期实现建军一百年奋斗目标冲刺的关键之年。强军之道，要在得人。关键之年尤其需要非常之举、非常之策。当年在部队操控导弹，我几十年

早在2015年，我就被家乡安徽省休宁县征兵办聘为征兵形象代言人。那时我还在部队，在家的时间不多，只能是“形象代言”。直到2020年5月，我告别战位退休回到家乡，才真正挑起这副沉甸甸的担子。

为扎实做好征兵宣传和国防教育，回乡不久，我牵头成立“兵王工作室”，设立“征兵咨询窗口”，为有志从军的青年答疑解惑。5年来，从休宁一隅到皖南大地，我进校园、下乡村、入企业，先后参与和组织百余场征兵宣传与国防教育活动。在安庆师范大学还留下一段“‘兵王’进校园，能征一个连”的佳话。黄山市的大学毕业生征集比例从2020年的30%提高到现在的90%以上。

深度参与征兵工作后，我越来越意识到，征兵不仅是“选人”，更是“播火”，真正的宣传动员应该是从思想深处点燃崇军尚武的火种。为此，我建

（杨春景采访整理）  
左上图:王忠心在“兵王工作室”  
为适龄青年解惑答疑。 杨春景摄



近日，河北省沧州军分区组织群众性练兵比武，近400名参赛选手围绕实弹射击、野战炊事、车辆抢修等课目展开激烈角逐。图为手枪射击课目比武现场。  
傅新春摄

甘肃省武威市凉州区基层武装工作年终考评

## 以实绩论优劣 以实效定等次

本报讯 郭干干、张文才报道：连日来，甘肃省武威市凉州区基层武装工作年终考评组直奔乡镇（街道）一线，现场拉动验实效，全方位核查基层武装工作落实情况。以实战化演训检验指挥能力，以实打实核查评定工作成效，凉州区这次年终考评考出了短板差距、评出了责任担当、激发了干劲活力。”武威军分区领导评价。

该区人武部领导介绍，这次考评他们打破惯性思维，聚焦民兵编建、国防动员、应战应急等主责主业，细化考评指标，科学划分权重，既明确基础达标底限，又突出实绩亮点导向，构建“以实

绩论优劣、以实效定等次”的评价体系，推动基层武装工作回归实干本源。

考评中，工作组每到一个乡镇（街道）都直奔村（社区）武装阵地、战备物资库等点位，结合担负的使命任务，有针对性设置应急救援科目，通过现场拉动检验专武干部指挥协调和民兵分队快速集结、协同处置能力。与此同时，他们还深入走访当地退役军人、村社干部和群众，用群众认可度、满意度印证工作实绩，全方位检验基层建设水平。

“既把脉又开方。”该区西大街街道武装部部长李海文告诉笔者，针对检查中发现的共性问题，考评组现场剖析原

因，共商解决办法。对个别单位明显存在的短板，他们坚持“一对一”帮带，制定整改措施，建立问题台账，明确整改时限和责任主体，把考评过程变为补短板、提质效过程，既精准点出了我们的短板弱项，又手把手教改进方法，这样的考评组我们打心眼里欢迎！”

据了解，此次考评结果将同步移交区委组织部，纳入乡镇（街道）年度综合考核和专武干部实绩档案，与考评评先、晋升任用直接挂钩，切实立起“实干者出彩、实绩者优先”鲜明导向，进一步激发专武干部干事创业的积极性主动性。

江苏宝应与云南芒市携手寻找烈士安葬地——

## “许松”就是“胥松”

■刘桐 梁鸿 梅友宽

“大哥，整整74年，我们终于找到你了！”日前，在云南省芒市烈士陵园，76岁的江苏省宝应县烈属胥峰抚摸着哥哥许（胥）松的墓碑，泪水夺眶而出。

这是一家三代人、历经70多年的艰辛寻亲之路。

1931年出生在宝应县的胥松，17岁参军入伍，先后参加淮海、渡江战役，在淮海战役中荣立一等功。1951年11月，胥松随部队奔赴云南保山地区执行剿匪任务，在一场战斗中不幸牺牲，年仅20岁。一年后，家人收到了部队寄来胥松牺牲的一张革命烈士证明书。

打记事起，胥峰就经常听母亲和人念叨：“我大儿是烈士，牺牲在云南，可究竟葬在哪，我们至今不知道……”那时的胥峰就知道，寻找大哥的安葬地，是全家人最大的心愿。

20世纪60年代，胥峰的父亲南下云南，凭着一些模糊的信息，在滇西山区寻找数月，最终因线索太少，无功而

返。到了80年代，接过寻亲重任的胥峰多次致信云南多地民政部门，得到的回复都是“查无此人”。即便如此，一家人仍未放弃寻找。2015年，胥峰的儿子胥元松通过网络发起寻亲行动，并联系相关老兵志愿者组织，甚至尝试通过比对战役战斗记录缩小寻找范围，但依然没有收获。

2021年，宝应县开展革命文物征集活动，胥峰将家中珍藏的胥松的4枚军功章、一等功臣证书和喜报、革命烈士证明书全部捐出。捐出哥哥用生命换来的这些荣誉，就是想让后人知道宝应有这样一位战斗英雄。同时，我也想请政府帮忙，帮我家找到哥哥的安葬地，了却父母和我们的心愿。”捐赠仪式上，胥峰哽咽的话语，让军地领导湿润了眼眶。

为了了却胥家三代人的心愿，宝应县人武部、县退役军人事务局成立寻亲小组，在重新梳理胥松烈士所有信息的同时，与云南保山、德宏等地的退役军人事务部门、烈士陵园建立联系。但由于年代久远，寻找工作一度陷入僵局。

转机出现在不久前。《保山日报》记者赵剑在整理滇西剿匪史料时，发现芒市烈士陵园一位名为“许松”的烈士信息与“胥松”高度相似。他随即联系长期从事烈士寻亲工作的老兵志愿者吴仕平。两人反复比对发现，“许松”的牺牲时间、籍贯、部队番号与“胥松”完全吻合，且芒市1951年就属于保山专区管辖，加上在南方“胥”姓常被误认为“许”，他们便大胆推测：“许松”就是“胥松”。

为了进一步证明这个推测，两人专门查阅芒市革命烈士名录，里面记录的许（胥）松的相关信息，与胥峰要找的胥松的信息完全吻合。为慎重起见，他们又请芒市和宝应县退役军人事务部门查阅历史档案进行相互印证，最终确认“许松”就是“胥松”。

就这样，在宝应县退役军人事务局工作人员陪同下，胥峰带着儿子胥元松跨越近3000公里来到芒市烈士陵园。

丝丝细雨中，胥峰手捧鲜花，一步步走向胥松的墓碑。“大哥，我们来看你了……”话音未落，老人已泣不成声。

临走前，胥峰小心翼翼地捧起一抔黄土，用手帕仔细包好，放入贴身口袋……

“每一个烈士的名字都不该被遗忘，每一次牺牲都值得被铭记。”宝应县退役军人事务局领导表示，他们计划将胥松烈士的事迹编入红色教材，让更多人记住这位年轻的战斗英雄。

左图:胥峰含泪抚摸着哥哥许（胥）松的墓碑。 梁鸿摄



日前，广东省紫金县人武部协调南部战区总医院到该县开展“联勤军医进边区”义诊活动。  
甘志辉摄

四川省绵阳市

## 高校军事兴趣类社团竞赛举行

本报讯 刘薇薇、税颖报道：日前，由四川省绵阳市征兵办联合辖区高校主办的绵阳市首届高校军事兴趣类社团竞赛活动，在绵阳职业技术学院火热开赛。本次竞赛围绕“面向国防、立德树人、为军储才”根本任务，设置队列会操、基础体能、单兵战术、战场救护、激光精度射击等多个课目，采取“基础体能应用化、技能对抗场景化、考评标准实战化”形式，全面检验全市高校军事兴趣类社团建设成效。来自全市11所高校的700余名学生参加竞赛。

“收到竞赛通知，我第一时间报了

名。”来自四川文化艺术学院国防教育协会的选手、退役复学大学生龙成华一人报了3个项目，曾当过5年侦察兵的他，信心满满地说：“我要继续发扬部队的优良作风，见第一就争、见红旗就扛！”

“开始！”随着裁判长一声令下，手榴弹投远赛场上，参赛选手撤步引弹、侧身蹬地、挥臂扣腕，手榴弹在空中划出一道漂亮的弧线；3千米跑道上，选手们你追我赶，展开速度和耐力的较量；战术场上，选手们摸爬滚打奋力争先。经过一天的激烈角逐，竞赛圆满落幕。

■本版责任编辑 卢军

